

словах дифференциальные признаки системны в плане парадигматических и синтагматических отношений. Этот аспект соотношений между вариантом слова и отдельным словом не всегда учитывается исследователями<sup>1</sup>.

Однокоренные прилагательные выступают на уровне деривационных отношений как словообразовательные единицы с постоянной величиной — не-производной основой (корнем) и переменной величиной — аффиксами. Суффиксальное варьирование при идентичной корневой морфеме разнообразно по своим результатам.

1. Однокоренные образования, в которых суффикс-морфема чередуется с суффиксом-алломорфой (см. выше) являются вариантами слов, и как такие должны найти адекватную регистрацию в лексикографических работах. Их наличие в языке поддерживается или традицией или продуктивностью соответствующей словообразовательной модели, представляющей регулярные образования с определенной группой лексем. Как известно, образования слов по существующей модели широко используется в славянских языках и, в частности, в русском<sup>2</sup>.

В качестве варьирующих единиц-морфем могут выступать как отдельные морфемы, так и биморфемы, составные единства, включающие в свой состав связанный и свободный аффикс<sup>3</sup>. В функциональном плане биморфема, как правило, является алломорфой морфемы, выступающей в параллельном образовании.

При синхронном описании структуры слов в современном языкоznании применяется принцип непосредственно составляющих<sup>4</sup>, являющийся научной процедурой определения морфемного состава слова, которая в конечном итоге сводится к вычленению непроизводной основы. Как отмечает Н. М. Шанский, «следование принципу деления слов по непосредственно составляющим гарантирует правильное определение морфемного состава слова, позволяет также установить его синхронную этимологию, а тем самым и действительную его структуру»<sup>5</sup>. Методика применения данного принципа детально изложена у американских дескриптивистов, в частности, в работе Л. Блумфильда *Язык*<sup>6</sup>.

Этот принцип мы использовали при описании однокоренных прилагательных и, в частности, прилагательных с вариантными суффиксами. Напри-

<sup>1</sup> Непоследовательна в этом отношении и О. С. Ахманова в своей работе *Очерки по общей и русской лексикологии* (см. стр. 213—228).

<sup>2</sup> Ecaterina Fodor, *Componerea în limbile slave răsăritene*, „Analele Universității București, Seria științe sociale — filologie“, t. 28, 1963.

<sup>3</sup> См. Н. М. Шанский, *Очерки по русскому словообразованию*, Москва, 1968, стр. 33.

<sup>4</sup> L. Bloomfield, *Language*, New York, 1933; (Л. Блумфильд, *Язык* Москва, 1968); E. Nida, *Morphology: the descriptive analysis of words*, University of Michigan Press, 1946; H. Marchand, *Synchronic analysis and wordformation*, „Cahiers F. de Saussure“, 1955, nr. 3; А. М. Мухин, *Функциональные лингвистические единицы и методы структурного анализа языка*, «Вопросы языкоznания», 1961, № 3; Н. М. Шанский, *Очерки по русскому словообразованию*, Москва, 1968 и др.

<sup>5</sup> Н. М. Шанский, Указан. раб., стр. 42.

<sup>6</sup> Л. Блумфильд, *Язык*, Москва, 1968, стр. 224 и след.